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A first ladyk
gyakran vállalnak
közéleti szerepet

Munkatársainktól

Vajon Magyarország hivatalos
képviselõjeként vesz-e részt
külföldi  eseményeken Dobrev
Klára, és ki finanszírozza külföl-
di útjait – kérdezte tegnapi köz-
leményében a fideszes Koszorús
László. A politikus arra is kíván-
csi, hogy gyakran fordul-e  elõ,
hogy Dobrev Magyarország
képviseletében jár el.

A kérdés azzal az úttal kap-
csolatban merült fel, amelyrõl
hétfõn lapunk is hírt adott:
Gyurcsány Ferenc kormányfõ
felesége az ENSZ fejlesztési
alapja a nõkért (UNIFEM) ma-
gyar nemzeti bizottságának el-
nökeként vett részt a héten
New Yorkban, a világszervezet
nõi kérdésekkel foglalkozó kon-
ferenciáján.

Dobrev Klára Koszorús kér-
désére reagálva közölte: az
UNIFEM-ért  Magyar Nemzeti
Bizottság Egyesület elnöke-
ként, az ENSZ magyar  delegá-
ció civil oldalának tagjaként
vesz részt a konferenciáján
New Yorkban. Utazásának
költségét a magyarországi
UNIFEM állja, a teljes magyar
delegáció tagjainak szállásáról
pedig az ilyenkor szokásos mó-
don a New York-i ENSZ-misz-
szió gondoskodik. A kormány-
fõ felesége az MTI-hez eljutta-
tott közleményében hangsú-
lyozta: bármikor jár külföldön
– akár  hivatalos delegáció tag-
jaként, akár civil szervezet
képviselõjeként,  akár pedig
magánemberként – mindig
Magyarországot képviseli. 

A nemzetközi gyakorlatban
nem rendkívüli, hogy a „First
Lady” országa nevében lépjen
fel. Így például amikor az Egye-
sült Államok két évtized után
visszatért a szintén az ENSZ
égisze alatt mûködõ, párizsi
székhelyû UNESCO közgyûlé-
sére, akkor Laura Bush, az elõzõ
elnök felesége képviselte.
Nicolas Sarkozy francia elnök
elõzõ neje pedig 2007-ben az
Európai Bizottság külügyi biz-
tosát is háttérbe szorító szere-
pet vállalt az AIDS állítólagos
terjesztése miatt elítélt, Líbiá-
ban fogva tartott bolgár ápoló-
nõk, illetve egy palesztin orvos
kiszabadításában.

Ne csupán pénzforrásnak
tekintsük az Európai Uniót

Amerikai és német diplomata a rendszerváltásról, a magyarok pesszimizmusáról

A rendszerváltásról rende-
zett konferenciát a Demokra-
tikus Átalakulásért Intézet.
Lapunk Donald B. Kurscht,
az amerikai nagykövetség
egykori elsõ beosztottját 
és Alexander Arnot-t, az egy-
kori budapesti német nagy-
követet kérdezte arról, ho-
gyan emlékeznek a szóban
forgó évekre.

Kõmûves Anita–Inotai Edit

Magyarország már 1986-ban is
alapvetõen más volt, mint
amikor elõször jártam itt. Az
1971-ben volt, a Szovjetunió
élén még Leonyid Brezsnyev
állt, és a vasfüggöny nagyon is
valóságos volt – idézte fel Do-
nald B. Kursch, aki 1986 és
1990 között szolgált a buda-
pesti amerikai nagykövetség
elsõ beosztottjaként. Ideérke-
zésekor már más volt a hely-
zet: Moszkvában épp hatalom-
ra jutott Mihail Gorbacsov, a
magyarok pedig már többet
utazhattak és jól tájékozottak
voltak. – Láttuk a rengeteg le-
hetõséget. Persze azt nem lát-
hattuk elõre, valójában mek-
kora esélyek adódnak majd az
elkövetkezendõ években –
mondta az egykori diplomata,
aki lapunk kérdésére úgy vála-
szolt: habár az amerikai nagy-
követség aktívan tevékenyke-
dett a változások érdekében,
nem tudhatták, hogy pontosan
mi fog történni. – Magyaror-
szág és Lengyelország volt a
két ország, ahol, mondjuk úgy,
annak a határait próbálgattuk,
hogy mit szabad a Szovjet-
unióban elõállt új helyzet fé-
nyében – mondta Kursch.

Arról, vajon mennyire volt
egyértelmû, hogy Magyaror-
szág milyen irányba fordul,
úgy vélekedik:  talán a magya-
rok jobban tartottak attól,
hogy visszafordulnak a nyi-
tottság felé vezetõ folyamatok,
mint az amerikaiak. – Mi lát-

tuk, mi történik a Szovjetunió-
ban, hogy Gorbacsov elkötele-
zett a nyitás mellett, mert úgy
gondolta, csak így lehet meg-
menteni a kommunizmust.
Kursch szerint azonban az
amerikai nagykövetség min-
den tevékenysége közül  az
volt a legfontosabb, hogy
Palmer igyekezett elhitetni a
mindig pesszimista magyarok-
kal, hogy sikerülhet, amit el-
kezdtek. – Nagyszerû, izgal-
mas idõszak volt ez Magyaror-
szág számára. A forradalom
békés volt és nagyon demok-
ratikus – mondta. Forradalom?

– Igen. Egypártrendszerbõl
többpártrendszer lett, demok-
rácia, ez bizony forradalom –
válaszolta. Hozzátette: a rend-
szerváltás legfontosabb céljai,
a NATO- és EU-csatlakozás
megvalósultak. – Magyaror-
szágon mintha természetes-
nek vennék mindezt, pedig,
fõleg az 1971-es állapotokat te-
kintve, ezek hatalmas eredmé-
nyek – biztatja ismét optimiz-
musra a magyarokat. 

– Az elsõ benyomásom az
volt, hogy mennyire más vi-
lágba csöppentem, amikor
1989-ben Moszkvából Buda-

pestre helyeztek – emlékezett
vissza tegnap újságírók elõtt
Alexander Arnot, az NSZK
egykori nagykövete a rend-
szerváltás körüli idõkre.
Moszkvában elképzelhetetlen
volt, hogy nagykövetek vagy
diplomaták a politikai bizott-
ság tagjaival találkozzanak,
Budapesten viszont már né-
hány napon belül fogadta õt
Grósz Károly, akkori pártfõtit-
kár és Németh Miklós minisz-
terelnök. 

Arnot  felidézte, hogy meg-
érkezésekor szinte azonnal
szembesült az NDK-s mene-
kültek problémájával. 1989 jú-
liusában 58 ezer vízumot állí-
tottak ki, volt, hogy naponta
kétezer keletnémet menekült
állt sorban a konzulátus elõtt.
– A magyar kormány számára
egyszerûen nem maradt más
megoldás, mint megnyitni a
határt: Kovács László akkori
külügyi államtitkár azt mond-
ta nekem, a helyzet egyszerû-
en tarthatatlan – idézi fel
Arnot.

Az idõközben visszavonult
diplomata az azóta eltelt húsz
évvel kapcsolatban kérdé-
sünkre annyit mondott: min-
denki gyors változást várt, pe-
dig a szocialista gazdaságot
egyszerûen nem lehetett meg-
reformálni, mindent újra kel-
lett felépíteni. Egy piacgazda-
ságban más képzettség, más
mentalitás, más etika szüksé-
ges, ami nem jelenti, hogy
egyesek ne lehettek volna
mindkét rendszerben sikere-
sek. 

Ami az 1989-ben kitûzött
egyik fõ célt, az európai egye-
sítést illeti, Arnot óvott attól,
hogy az EU-t bármelyik tagál-
lam csupán pénzforrásnak te-
kintse. – Nem árt emlékeztetni
arra, hogy az Európai Közös-
ség annak idején miért jött lét-
re: hogy az európai konfliktu-
sok soha ne ismétlõdhessenek
meg, hogy biztonságos kerete-
ket teremtsünk és nem utolsó-
sorban, erõsítsük Európa sze-
repét a világban. 

Nastasét bíróság elé állítják?
Tibori Szabó Zoltán Kolozsvár

Mindenkinek jól jött, hogy
Adrian Nastase szociáldemok-
rata képviselõt, volt román kor-
mányfõt a bukaresti képviselõ-
ház a héten megfosztotta parla-
menti mentelmi jogától. A
legjobban azonban kétségtele-
nül a román Korrupcióellenes
Ügyészségnek (DNA), amely –
a testületet a héttérbõl irányító
Traian Basescu államelnökkel
karöltve – immár négy éve arra
törekszik, hogy a politikust ál-
lítsa bíróság elé. Bármennyire
furcsán is hangzik, a döntés ma-
gának Nastasénak is elõnyére
válhat. A Szociáldemokrata
Párt (SZDP) országos tanácsá-
nak elnökénél ugyanis nála
nincs jobb államfõjelöltje,
Nastasénak tehát érdeke, hogy
tisztázza magát a vádak alól.
Mircea Geoana SZDP-elnök ki-
jelentette: Nastase egyike lehet
azoknak a jelölteknek, akik kö-
zül a párt kongresszusa az ál-
lamfõjelöltet kiválasztja. Nas-
tase 2004-ben fél százalékkal
vesztette el az államelnök-vá-
lasztást Basescuval szemben.

Bogdan Ciuca, a képviselõ-
ház jogügyi bizottságának kon-
zervatív párti alelnöke a men-
telmi jog felfüggesztése ellen
szavazott. Ciuca kijelentette,
szerinte a DNA által összeállí-
tott korrupciós dossziék kiváló-

an szolgálják a médiacirkuszt és
azok akár Nastasénak is imázs-
nyereséget hozhatnak, de a bí-
róság elõtt nem állják meg a he-
lyüket.

Maga Nastase a voksolás
elõtt mondott beszédében arra
kérte képviselõtársait, hogy
„vegyék semmibe az alkot-
mányt”, és fosszák meg õt men-
telmi jogától, hogy végre tisz-
tázhassa magát. Hangsúlyozta:
az államfõ politikai megrende-
lésére ellene összeállított irat-
csomók semmiképpen nem bi-
zonyítják, hogy bûnt követett
volna el. Nastasét azzal vádol-
ják, hogy miniszterelnöksége
idején a román építkezési fel-
ügyelet vezetõjétõl 800 ezer
eurót fogadott el avégett, hogy
az illetõt megtartsa tisztségé-
ben. A „Tamara nagynéni” né-
ven elhíresült ügyben pedig az
ügyészek azt állítják, kormány-
fõként megpróbálta megveszte-
getni a pénzmosást figyelõ ha-
tóság vezetõjét, akitõl Nastase
azt kérte, hogy a felesége nevé-
re kiállított pénzmosási gyanú-
val kapcsolatos iratokat semmi-
sítse meg. A volt miniszterel-
nök neje éppen akkoriban he-
lyezett el 400 ezer eurót a
számláján, amely összegrõl ké-
sõbb azt állította, hogy nagy-
nénjétõl örökölt. A nénikérõl
egyébként kiderült, hogy 90
éves kora fölött vált rendkívül
sikeres ingatlanspekulánssá.

Alexander Arnot  Fotó: Szabó Bernadett

Donald B. Kursch  Fotó: Reviczky Zsolt

Clinton–Lavrov
találkozó Genfben
Genfi tárgyalásai nyomán az
orosz és az amerikai külügy-
miniszter is  úgy látja, hogy új
fegyverzetkorlátozási megálla-
podásokat lehet  kötni az év
végéig. Errõl tegnapi közös
sajtótájékoztatón számolt be
Hillary Clinton és Szergej
Lavrov. Clinton kijelentette: az
év végén lejáró hadászati
fegyverzetkorlátozási szerzõ-
dés (START) utódjának elfo-
gadása  „mindkét kormányzat
legfõbb prioritása”.  (MTI)

Biskeknek nem kell
a támaszpont
A kirgiz parlament pénteken
egyhangúlag  megszavazta a
Manasz légi támaszpont bérle-
térõl szóló szerzõdések  fel-
mondását az afganisztáni
misszióban részt vevõ 11 or-
szággal is. Két héttel ezelõtt a
törvényhozás az USA-val kö-
tött hasonló megállapodást
bontotta fel. (MTI)

Medvegyev–Gyurcsány
találkozó lesz
Március 10-én találkozik
Dmitrij Medvegyev orosz el-
nök Gyurcsány  Ferenc magyar
miniszterelnökkel –  közölte
pénteken a Kreml  sajtószol-
gálata. Gyurcsány Ferenc a
második orosz–magyar mi-
niszterelnöki szintû kormány-
közi tanácskozáson vesz részt
Moszkvában. (MTI)

Mauritánia kiutasította
az izraeli nagykövetet
Mauritánia tegnap felszólítot-
ta a nuáksúti  izraeli nagykö-
vetség személyzetét, hogy 48
órán belül hagyja el az  orszá-
got. A mauritániai junta veze-
tõje, az arab országok rendkí-
vüli  csúcsértekezletén állapo-
dott meg a katari vezetéssel,
hogy a két ország befagyasztja
kapcsolatait a zsidó állammal.
(MTI)

TÁVIRATI
STÍLUSBAN

A VMSZ
lemondta

Sólyom útját
A Vajdasági Magyar  Szövetség-
nek (VMSZ) nem kell Sólyom
László köztársasági elnök  láto-
gatása: az államfõt március 15. al-
kalmából meghívó legnagyobb
délvidéki magyar párt „alamizs-
nának” tartja, hogy Sólyom
László a tervezett háromnapos
programot megkurtítva csak pár
órát töltene a  nemzeti ünnep al-
kalmából a Vajdaságban.

– Örömmel nyugtáztuk, hogy
pár nappal ezelõtt elnök úr a
VMSZ  elnökével folytatott tele-
fonbeszélgetésben, még egyszer
körüljárva a  látogatás körül ki-
alakult hullámverés aspektusait,
úgy döntött, jönni  fog. Annál
nagyobb volt a megdöbbenés,
amikor pár nappal késõbb  kabi-
netje közölte, hogy elnök úr
csak a március 15-i  bácskossuth-
falvi és szabadkai rendezvényen
vesz részt; az  egyeztetett prog-
ram második és harmadik nap-
ját pedig egy késõbbi,  júniusi
idõpontban realizáljuk, a belg-
rádi kormányzattal is egyeztet-
ve – áll a VMSZ közleményé-
ben, amely utal rá: a párt elnök-
ségének mérlegelnie  kellett:
megelégedhet-e a pár órás láto-
gatásával, vagy pedig lemond
Sólyom László 15-i látogatásáról
is.  Végül a VMSZ a második
megoldást választotta, az itteni
magyar közösség „önbecsülé-
sének  mindenekfelettisége, a
nyomásgyakorlás és a kiszabott
alamizsna  odavetése gyakorla-
tának elutasítása okán”. 

Sólyom László sajnálja a
VMSZ „váratlan” döntését. 

(MTI)


